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Классный час «Город – герой Киев».
Из цикла классных часов, посвященных 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Цель: 
Ознакомление обучающихся с боевым прошлым г. Киева – бывшей столицы УкрССР, с трагическими страницами его военной истории.
Задачи: 
· познакомить учащихся с историей обороны, сопротивления и освобождения г.Киева;
· расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне;
· воспитывать у школьников патриотические чувства: уважение    к памятным местам, чувство гордости за свой народ, свою Родины;
· развитие интереса к историческому прошлому нашей страны через
· воспитание чувства патриотизма и гражданственности;
· воспитание чувства благодарности к погибшим в годы Великой Отечественной войны и выжившим ветеранам и людям старшего поколения;
· показать, что подвиг героев Великой Отечественной войны – это великий пример для подражания, образец мужества, стойкости, патриотизма;
· сформировать в сознании обучающихся чувство общности с братским украинским народом;
· профилактика распространения нацизма и фашизма.
Слайд №1.
Ребята, мы продолжаем серию классных часов, посвященных 70-летию великой Победы. Сегодня мы поговорим с вами о городе, который в настоящее время является столицей братского государства – г. Киеве. Во время ВОВ Киев был столицей Украинской социалистической республики, входящей в состав СССР.
(музыкальный отрывок «22 июня ровно в 4 часа…»)
Слайд №2
Древний город Киев за свою многовековую историю многократно разрушался различными захватчиками. Последний раз это происходило во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Уже ранним утром 22 июня 1941 года, в первый день войны, на столицу Украины обрушились бомбы врага, который планировал захватить город с ходу, однако встретил упорное сопротивление войск Юго-Западного фронта.  6 июля был создан штаб обороны города. Началась 72-дневная героическая оборона. На защиту города встали не только войска, но и его жители. Слайд №3. К 8 июля было создано 13 истребительных батальонов и 19 отрядов народного ополчения общей численностью 33 тысячи человек. Вокруг Киева было построено свыше 1400 дзотов, вырыто около 55 километров противотанковых рвов. 11 июля враг был остановлен на внешнем обводе Киевского укрепленного района. Попытка противника захватить Киев сходу не удалась.
Более двух месяцев продолжались ожесточенные бои с превосходящими силами противника на подступах к Киеву. Но город-герой стоял непреодолимой преградой для врага. На подступах к Киеву были разгромлены десять кадровых немецких дивизий, нашли гибель более ста тысяч фашистских солдат. Однако потери советских войск были еще больше. Обороняя город, погибли многие десятки тысяч советских бойцов и ополченцев, множество из них попало в плен.
Слайд №4. Если мы посмотрим на карту с изображением линии фронта, то увидим, что к середине сентября Киев находился практически в тылу противника. Подвоз вооружения и продовольствия обороняющимся стал невозможен. 19 сентября по приказу Ставки Верховного Главнокомандования Киев был оставлен советскими войсками. Город был очень сильно разрушен, Слайд №5, но героическая оборона украинской столицы сыграла важную политическую и военно-стратегическую роль и во многом послужила срыву фашистского плана проведения «молниеносной войны». Было выиграно также необходимое время для эвакуации в тыл страны многих тысяч людей, оборудования различных промышленных предприятий, запасов продовольствия и сырья, а также культурных ценностей. Слайд №6.
Киев находился под властью немецко-фашистских оккупантов 778 дней. Слайд №7. И постоянно в городе шла борьба киевлян с захватчиками. Подпольные организации, в рядах которых было немало профессиональных разведчиков-чекистов, в неимоверно сложных условиях наносили противнику ощутимые удары. Слайд №8. 
Навсегда останутся в нашей памяти имена людей, которые руководили киевским подпольем. И.Д. Кудря, В.И. Кудряшов, А.С. Пироговский, И.В. Сергиенко, П.М. Буйко отдали свои жизни в борьбе с гитлеровскими захватчиками. Все они были посмертно удостоены высокого звания Героя Советского Союза.
Слайд №9. В городе и окрестностях отважно действовали тысячи партизан и подпольщиков. За период оккупации ими были уничтожены тысячи гитлеровцев, произведено крушение 19-ти поездов, выведено из строя 50 паровозов и около 600 вагонов, уничтожено порядка 500 вражеских автомашин, взорвано 2 моста, спасено от угона в Германию до 8 тысяч, от концентрационных лагерей — 1 тысяча наших людей. Выпущено примерно 1 миллион листовок, 173 экземпляра газет.
Слайд №10. Десятки тысяч киевлян погибли от бомбежек и артиллерийских обстрелов, во время пожаров, от голода и болезней. Точных подсчетов потерь среди населения ни советскими властями, ни немецким командованием не велось. Можно только предполагать, насколько реальное количество потерь превышает названные цифры. Свыше 100 тысяч молодых киевлян было вывезено на работы в Германию.
Ребята, в военной истории Киева много страшных страниц, перелистать все мы сегодня не сможем, но постараемся прикоснуться к некоторым.
Страница 1. Слайд №11.  Матч смерти.
Прежде чем рассказать про сам матч смерти, углубимся немного в предысторию. В 1941 году, когда у немцев получилось захватить Киев, в столице Украины осталась большая группа футболистов. Это были Николай Клименко, Игорь Кузьменко, Николай Коротких, Михаил Гончаренко, Виктор Сухарев, Николай Трусевич, Владимир Балакин, Михаил Мельник, Михаил Путистин, Михаил Свиридовский. Игроки были задействованы при строительстве оборонительных строений и не смогли впоследствии выбраться из осады. Во время фашистской оккупации в Киеве господствовал голод. Но по знакомству футболистам удалось устроиться рабочими на хлебозавод №1. Работали командой — так же, как когда-то играли. Чтобы отвлечься от тяжелой работы и не лишиться спортивных навыков, каждый день после работы футболисты играли во дворе завода и много тренировались. Хотя немцы захватывали все больше украинской земли, футболисты не расставались с надеждой, что враг будет повержен и им еще удастся выступить за киевское «Динамо».
Свою новую команду ребята назвали «Старт». Слайд №12. Но каждый киевлянин знал, кто они такие. Ведь до войны киевское «Динамо» так же ярко играли, как и в наши дни. Знали это и фашисты, но до поры до времени не трогали, не видя в игроках никакой угрозы. Спустя год, летом 1942 года, немецкое командование решило разнообразить культурную жизнь захваченной столицы и открыло на Большой Васильковской улице «украинский» стадион. Впрочем, для украинцев вход был воспрещен. Футбол был игрой для чистокровных арийцев.
Скорее всего, именно с целью демонстрации силы арийской нации немцы и решили провести ряд футбольных матчей, в которых немецкие игроки противостояли бы лучшим командам из инородцев. Как раз и вспомнили о команде «Старт». А на закрытый до этого стадион было разрешено приходить и украинцам. Пусть поглядят на разгром своих бывших кумиров.
Первая игра состоялась 5 июня 1942 года. Украшением торжественного открытия стадиона был футбольный матч. «Старт» победил со счётом 7:2 украинскую команду «Рух». Остальные игры с участием «Старта» проходили на стадионе «Зенит», что на улице Керосинной. Слайд №13. 
21 июня «Старт» — сборная венгерского гарнизона — 6:2.
5 июля «Старт» — сборная румын — 11:0.
12 июля «Старт» — команда военных железнодорожников — 9:1.
17 июля «Старт» — воинская команда «PGS» — 6:0.
19 июля «Старт» — «MSG.Wal.» (Венгрия) — 5:1.
26 июля «Старт» — «MSG.Wal.» — 3:2.
Затем против советских футболистов играла команда «Flakelf» (сборная немецких зенитчиков). Слайд № 14.
Первая встреча состоялась 6 августа 1942 года. «Старт» выиграл с разгромным счётом 5:1.
Через три дня немцы устроили матч-реванш, сколотив усиленную команду. Перед матчем в раздевалку футболистов Динамо вошел немецкий командир, наблюдавший за матчем. И в жёсткой форме, угрожая лагерями и расстрелом, приказал проиграть. Перед началом игры игроки поприветствовали друг друга. Немцы: «Хайль!», киевляне: «Физкульт — привет!». Первый мяч забили немцы. Потом Иван Кузьменко дальним ударом сравнял счёт, и ещё в первом тайме два гола забил Макар Гончаренко. Второй тайм проходил в равной жёсткой борьбе. Немцы забили два гола и сравняли счёт, но затем «Старт» вырвал победу 5:3.
Оккупанты, предчувствуя свое поражение на футбольном поле, не хотели унизить свою армию. Поэтому матч был организован на маленьком стадионе ''Зенит'', находящемся далеко от центра города. Но, не смотря на планы фашистов, киевские болельщики набили стадион до отказа — стояли в проходах, на деревьях. Эта встреча вызвала порыв патриотизма у советских людей. На стадионе бушевали совсем не футбольные страсти. Все повернули так, будто происходит сражение между командами Вермахта и Красной Армии. У большинства болельщиков был кто-то на фронте. Стадион ревел, раздавались антифашистские выкрики. Немцам это не понравилось, они арестовали многих буянов и фанатов-болельщиков, стреляли из автоматов и пистолетов в воздух…  Слайд №15.
18 августа 1942 года футболистов, которые работали на хлебозаводе, — Н. Трусевича, М. Путистина, И. Кузьменко, А. Клименко, М. Гончаренко, Ф. Тютчева, М. Свиридовского, В. Балакина и П. Комарова — арестовали прямо на рабочем месте около десяти часов утра, когда они грузили муку на склад. 
В сентябре 1942 г. Арестованных футболистов перевели в Сырецкий концентрационный лагерь (о нём ещё пойдёт речь) без определённого срока содержания. Футболисты Киевской команды «Динамо» Трусевич и Клименко были расстреляны немцами в феврале 1943 года. Остальным, кроме П. Комарова, удалось бежать из концлагеря. Слайд №16.
Слайд №17. В сентябре 1964 года Указом Президиума Верховного Совета СССР медалью «За отвагу» посмертно наградили футболистов-участников «Матча смерти» в 1942 году Николая Трусевича, Алексея Клименко, Ивана Кузьменко и Николая Коротких. Ещё шестерых участников тех событий — Владимира Балакина, Макара Гончаренко, Михаила Мельника, Михаила Путистина, Михаила Свиридовского, Василия Сухарева — отметили медалью «За боевые заслуги»[1].
Слайд №18. 19 июня 1971 на стадионе «Динамо» был установлен памятник — гранитная скала с горельефными фигурами четырёх футболистов (скульптор И. С. Горовой, архитекторы В. С. Богдановский, И. Л. Масленков ). На памятнике слова Степана Олейника:
За наше сьогодні прекрасне
Вони полягли у двобої…
В віках ваша слава не згасне,
Безстрашні спортсмени-герої.
Страница 2. Слайд №19.  Бабий яр.
Бабий Яр. Слайд №20. Во время Великой Отечественной войны оккупанты, захватившие Киев, использовали его для проведения массовых расстрелов. Первый расстрел состоялся 27 сентября 1941 — были казнены 752 пациента психиатрической больницы им. Ивана Павлова, располагавшейся рядом с оврагом.
22 сентября киевлян разбудил взрыв страшной силы. Слайд №21. Горел Крещатик, центральная улица города: сработали мины, установленные отступающими советскими войсками. Были разрушены штаб немецкой армии, комендатура, гостиница для немецких офицеров. Руководство айнзацгруппы "С"  использовало эти события как повод для расправы над евреями. В городе появилось около 2000 объявлений, в которых евреям предписывалось  "в целях переселения" собраться около еврейского кладбища, имея с собой деньги, драгоценности и постельное белье. За неявку – расстрел.
Слайд №22 – документальный фильм «Бабий яр».
Вдумайтесь, ребята, самой молодой жертве трагедии было всего три дня: ребенок родился 26 сентября, а уже 29 сентября разделил трагическую судьбу своих родителей. Самой старшей жертве, покоящейся на дне обрыва, было 103 года.
Слайд №23. Над Бабьим яром долгое время не было никаких памятников. В знаменитом стихотворении Евгения Евтушенко были такие слова: 
«Над Бабьим Яром памятников нет.
Крутой обрыв, как грубое надгробье.
Мне страшно. Мне сегодня столько лет,
как самому еврейскому народу».

Слайд №24. Только 2 июля 1976 года, к 35-й годовщине трагедии, в верховьях Бабьего яра был открыт памятник работы Анатолия Игнащенко с надписью «Советским гражданам и военнопленным солдатам и офицерам Советской Армии, расстрелянным немецкими фашистами в Бабьем яру».
Памятник  казненным евреям в виде меноры.  Слайд №25.
Памятник  расстрелянным детям.  Слайд №26.

Страница 2. Слайд №27. Сырецкий концентрационный лагерь.
Лагерь был создан для врагов национал-социалистического режима, преимущественно евреев, а также коммунистов, комсомольцев, подпольщиков и военнопленных. Слайд №28. Заключённые жили в землянках, большинство из них были истощены, многие умирали от голода. Комендант лагеря Радомски за малейшие проступки назначал расстрел или жестокие истязания, в том числе избиение бичом.
В рамках «зондеракции 1005» в августе—сентябре 1943 года заключённые лагеря должны были выкапывать тела убитых людей в близлежащем Бабьем Яру и сжигать в печах. Кроме всего прочего, больной фашистский ум придумал создание в Бабьем Яру мыловаренного завода, сырьем для которого должны были послужить кости расстрелянных. Слайд №29. Из Германии  были привезены специальные машины, на которых перемалывались кости, (о них было сказано в видеоотрывке) а пепел от них рассеивался по всему Бабьему Яру. Согласно материалам  Нюрнбергского процесса массовое убийство в Бабьем Яру называлось "утилизацией золота", поскольку с места казни в Германию привозили мешки с золотом и драгоценностями. По одной из версий, немцы вовсе не пытались замести следы, когда начали откапывать труппы и сжигать их на открытых печах, поскольку они гордились своей «работой», причина гораздо глубже: как оказалось, перед казнью многие обреченные глотали украшения, поэтому было решено провести эксгумацию, трупы сжечь, а золу просеять с целью наживы.
«Лагерь состоял сначала из 16, а затем из 32 землянок и был обнесен двумя огромными зонами по три ряда проволоки каждая». Слайд №30. Узники были объектами безудержного произвола. Пока хватало сил, они выполняли тяжелую физическую работу, потом уничтожались. Труд заключенных был изнурительным, питание — мизерным, отвратительным. «Обычно работы были непосильны, издевательства бесцельны, людей заставляли носить землю с места на место, на носилки насыпали по 8–10 пудов земли и заставляли носить бегом, причем били лопатами и стреляли. Тут же убивали. Иных и живыми закапывали в землю».
[bookmark: Morozov_in1][bookmark: Radomskij3]Слайд №31. Бывший заключенный И. Морозов подробно рассказал и о лагерном режиме: «В 4 часа утра был подъём, в 4.30 — завтрак, в 5 часов строем шли на работу. В 12 часов был обед, в час дня выходили на работу и работали до 9 вечера. Утром выдавали по кружке так называемого кофе, а, по сути, кипяток с привкусом какой-то травы. На обед давали литр баланды — просто вода без соли, с несколькими крупинками пшена. На день выдавали 200 граммов хлеба из просяной муки. Ужина не было. Заключенные употребляли в пищу крыс, собак, кошек, различные травы. Заключенные опухали от голода. Таких забирали в так называемую больницу — землянку, где никакой помощи не оказывалось, и люди умирали либо расстреливались штурмбанфюрером — начальником лагеря немцем Радомским. В 1942 г. Радомский почти ежедневно расстреливал больных. Он заходил в больницу — землянку, приказывал вынести больных и здесь же у землянки расстреливал их».
Не обошлось в истории Сырецкого концлагеря и без восстания. Часть заключенных сумела воспользоваться этой ужасной работой в Бабьем яру в своих целях – на телах удалось найти несколько металлических предметов (позже использованных в качестве оружия) и даже ключей (сильно пригодившихся при взломе замков во время бунта). 
29 сентября 1943-го разгорелось восстание; голыми руками, молотками и отвертками пленники сумели одолеть лагерную охрану. Восстание закончилось 311 смертями, спаслись побегом только 18, они и предали огласке засекреченные планы фашистов скрыть следы массовых убийств; один из них – Владимир Давыдов – позже даже выступал в качестве свидетеля в Нюрнберге. К сожалению, нацисты сумели вернуть контроль над лагерем в свои руки и жестоко расправились с оставшимися заключенными.
После войны на месте Сырецкого концлагеря был установлен памятный знак. Слайд №32. 
Страница 3. Слайд №33. Освобождение Киева.
Крупная наступательная операция советских войск по освобождению Киева от фашистских захватчиков развернулась осенью 1943 г. наступлением войск 1-го Украинского фронта, которые 6 ноября штурмом освободили город. Слайд №34. Оккупация столицы Украины длилась 778  дней, город лежал в руинах, вместо почти 1 млн. жителей, живших здесь до войны, он насчитывал после освобождения около 183 тыс. человек.
Слайд №35. За выдающиеся заслуги перед Родиной, мужество и героизм, проявленные трудящимися города Киева в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 20-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне 8 мая 1965 г. Киеву было присвоено высокое звание «города-героя».  Слайд №36.
Минута молчания.
Ребята, вы знаете, нашим поколениям, рождённым в СССР, даже в самом страшном сне не могло присниться, что в наши дни по улицам многострадального Киева будут ходить фашистские молодчики и осквернять памятники людям, погибшим в годы войны. Слайд №37. Невольно задаешь себе вопрос: «А, может, не было войны?» Слайд №38. 
Слайд №39. Ребята, мне очень хочется верить, что наш классный час не прошёл даром, что вы будете помнить обо всех страданиях, что приносит с собой война. Будете помнить и рассказывать своим детям и внукам. Чтобы помнили…


Интернет – ресурсы:
http://gi-akademie.ning.com/group/pyteshestvie/page/6529658:Page:69592 
 
http://infokiev.com.ua/index.php?option=com_content&view=article&id=932:2014-      
05-12-20-57-40&catid=196:2011-06-18-21-37-46&Itemid=2569  
http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1590    
http://www.terra-z.ru/archives/11656 
http://www.youtube.com/watch?v=5lSgcFEcpg8 
http://gigamir.net/agenda/internet/pub1356461  
http://babiyarkiev.blogspot.co.uk/2011/11/blog-post_13.html 
http://lemur59.ru/node/274 
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